

# 抗战老兵赵宇震 曾和战友活捉一日本兵



主办单位：宁波日报社 宁波市委党史研究室 宁波市民政局  
宁波市档案馆 宁波市新四军历史研究会

铭记英雄⑧

□本报记者 王佳 实习生 郝晓帆

寻访地点：余姚市花园新村  
寻访内容：抗战老兵的抗日故事  
讲述人：赵宇震，93岁，抗战老兵

“我年轻时参加了抗日战争，这是人生最大的光荣。”在余姚花园新村初见93岁的抗战老战士赵宇震时，记者就被他的激情所感染。

说起往事，老人唏嘘不已。童年时期的赵宇震，父母双亡，住在祠堂中。为了生活，他每天上山打柴，然后挑到余姚城中去卖。余姚城中的一位好心人看他孤苦伶仃，介绍他到一家店里当学徒。日子刚有好转，灾难再次降临，日本人抛下的细菌弹导致他感染疟疾，在当时缺医少药的情况下，用土法将艾叶放在喉咙处烫烧，其喉咙处留下了永久的疤……

1941年4月23日，余姚沦陷，日军进城后进行疯狂的烧杀、掠夺、奸淫。就在第二天一早，老人目睹了一件让他终生难忘的事：一位乡民被日军活活用刺刀刺穿，钉在家中的门板上，地上是一大摊血。在接下来的日子里，日

军在余姚城门处设卡、搜身，让每一个进城的人向他们鞠躬。有一回，赵宇震挑着货物进城，因为没有及时鞠躬，被日本兵狠狠甩了几个巴掌。

日本兵对中国人的残酷污辱让赵宇震萌生了当兵抗日的念头。1942年下半年，赵宇震前往三北的鸣鹤镇做工，他动员两名工友一起参军。1944年端午节前后，三人钻铁丝网，从余姚南门出，走了十多里路，碰巧遇上一位之前相识的潘师傅。已身为三五支队侦察员的潘师傅将他们带到位于横坎头村的司令部驻地，他们被编入警卫排。不久，赵宇震被调到了鄞慈中队。

1944年秋，一支四五十人组成的日军，联合一个营的伪军，开了十几艘船到鄞西抢粮。当时赵宇震所在的部队收到“山下庄来了日本兵抢粮”的情报后，整装出发，跑了十几里山路，与抢粮的日军遭遇。赵宇震所在的部队占领制高点，连续打退了敌人两次冲锋。不甘心的日伪军从另一方突围，遭到主力部队伏击。多次失败的日伪军撤退，一个没来得及逃跑的日本兵被赵宇震、童子安、程士标等三人包抄，情急之下跳



说起那段抗战岁月，赵宇震老人侃侃而谈。

(徐文杰 摄)

到河中，躲入河边的芦苇丛里。

“我们喊‘缴枪不杀’，对方听不懂，叽里呱啦地喊，我们就这样僵持着，后来懂点日语的副指导员跟他会话，刘排长趁这个日本兵放松警惕的时候，一把扑上前去夺枪，三四个人把他按住。俘虏到日本兵，大家很高兴，村民都跑来看。”说起这个场景，赵宇震很激动，“感觉就发生在昨日。”

部队把缴获的五大船粮食退还给村民。老百姓感激不已，第二天敲锣打鼓，挑着一头杀好的猪、两担老酒和紧缺的日用品，前来慰问部队。

多年来，赵宇震经常义务前往社区、学校，给孩子们讲述他亲身经历的抗战故事。“我们这些老同志有责任把我军的革命精神传播下去，要让年轻人记住这段历史。”赵宇震说，现在的幸福生活来之不易，我们必须珍惜当下，不忘历史。



我画青花瓷

昨天，江东黄鹂社区举行“我爱青花瓷”绘制活动，民间艺人向少年儿童传授青花瓷的绘画技艺，培养小学生对传统文化的兴趣。

(丁安 阮蕾瑛 摄)

# 省道边近十家石材厂被粉尘笼罩

余姚大隐镇政府：10月底完成整治



本报讯 (记者冯瑄 实习生鲍雅) 在我市列入全省“两路两侧”环境专项整治的400多个点中，余姚大隐镇建筑石材堆积是其中一个。日前，记者前往大隐镇一探究竟。站在沪杭甬高速大隐段右侧向下看，一条公路旁，三四家石材厂笼罩在粉尘中隐约可见，有的在切割，有的在搬运石料。

几经辗转，记者找到了那条公路的确切位置——S318省道甬梁线，这些石材厂正好位于这条省道与杭甬高速交叉的小隐桥洞两侧。细数一下，省道旁有近十家石材加工厂，路边不时可看到堆放的石材废料，不断有刺耳的切割声传出，伴随着来的还有灰尘和粉尘。

走进大隐石雕工艺品厂，马路边仅有废料和杂物堆放，但厂区依旧杂乱。

“一个星期前，公管部门和镇政府的人来过了，我们已经开始整改，原先堆放在公路边的那些石材已搬离了。”该厂负责人毛豪杰说，他的企业已经开了十多年。

和毛豪杰同样表示收到整改通知的

还有洪发石料加工厂。这家厂子紧挨小隐桥洞，负责人洪老板说，他已把靠近马路旁的石材都搬到里面，此外还挖了两个沉淀池，处理切割污水，防止污水顺着排水沟渠流至洞桥。

石材加工，切割机必不可少，所产生的切割废水如果直排就会带来环境污染。走访中，记者发现，并非所有企业像洪老板的厂子一样增设沉淀池。

“石料加工是大隐镇的传统产业。”大隐镇政府党政办副主任王振名介绍，针对这些石材厂的环境污染问题，去年该镇联合环保部门要求各石料加工厂新建沉淀池，并在实现一级沉淀的基础上，由大隐

镇出资建设一个大的集中沉淀池。目前该沉淀池已正常运转。与此同时，由余姚市路政投资100多万元的雨污分流工程也即将启动，通过改建排水管道，有效减少污水的排放，实现雨污分流。

为了进一步美化石料加工点周边环境，目前大隐镇政府已经制订完成石料加工点环境美化整治方案，计划投资30多万元开展加工厂周边环境集中整治。特别在公路两侧原绿化基础上增设绿篱，预计全部整治在今年10月底完成。同时，还将加大路政环保城管执法力度，规范石料加工场周边堆放秩序，集中整治路边乱堆乱放现象。

发市场总经理范伟生说，临时停车场有两年了，他这个养鹅场也有两年了。该市场是城区唯一的活禽定点屠宰场，养鹅场内目前养着2000多只白鹅，养鹅场周边搭起的棚子是用来给鹅遮风挡雨的。望春街道一位相关负责人告诉记者，目前市场北侧违建总面积为450平方米。从开展三改一拆专项整治以来，望春街道向当事人发出了拆违通知书，然而时至今日，一直不肯自行拆除。

前天上午，海曙区区长吴胜武在望春街道督查“三改一拆”工作时，要求望春街道做到严格执法，应拆尽拆。海曙区牢牢把握安全隐患、两路两侧等“三改一拆”工作重点，尽快拆除违建、严控新增违建。在拆除工作中要积极争取群众支持，以“公平、公正、公开”的原则打好“无违建”攻坚战。

# 临时停车场内外现违建

海曙：尽快拆除违建，做到应拆尽拆



本报讯 (记者曹爱方 通讯员刘鹏程 路敏艺) 前天，笔者随市三改一拆办到宁波市肉禽蛋品批发市场采访，发现市场北侧的一个临时停车场内外搭有违法建筑。

这个临时停车场位于海曙区通途路

南侧，机场路以西。笔者看到，场地上停有7辆大巴车和一些小车，停车场大门附近搭了2个棚子。停车场西边，一排集装箱被改造成多间有门的房子。据介绍，养鹅场所在的场地也是宁波旅行社有限责任公司最初租赁土地的一部分，因为停车场没有直接进出的道路，需要借用宁波市肉禽蛋品批发市场的道路，这部分土地就租给了该批发市场。

闻讯来到现场的宁波市肉禽蛋品批

# 陈爱国： 廿年如一日用爱呵护瘫痪妻子



道德模范风采录

□本报记者 陈敏  
海曙记者站 张立

【人物名片】陈爱国，男，1954年出生。1992年12月2日晚，妻子突遇车祸而瘫痪。为照顾妻子，身为一桥梁公司副总经理的陈爱国辞职当起“保姆”，日夜守在妻子身边，这一守就是20余年。2013年，他被宁波市精神文明建设指导委员会评为“宁波好人”，2014年入选浙江好人榜。

辞掉工作。

从此，陈爱国寸步不离地守在妻子身边。“她每隔半个小时就要上一次厕所，我怎么能离开她呢？”陈爱国时不忘帮瘫痪在床的妻子翻动身子。妻子特别爱干净，所以，到了夏天，陈爱国每天要给妻子换好几次衣服，经常是刚给妻子换好一身衣服，他自己早已汗流浃背。

许多居民悄悄告诉记者，“他妻子的气管动过手术，为不让妻子受影响，陈爱国就戒烟了。”几位陈爱国的朋友说，陈爱国还将体弱的岳母接到家中照顾，直到为其送终，而自己省吃俭用，连过年都没添置过新衣。

没有经济来源，陈爱国家中积蓄很快见底，幸亏儿子早年出去打拼，贴补家用。同时，段塘街道和丽园社区也尽力帮他解决一些困难。“今年，我的退休金加了300元，妻子每月也有一笔600多元的补助，尽管不多，但我们的日子总能过得好一些。”

去年8月底，陈爱国搬到了吉林镇前虞村，而为了照顾他俩，在外地工作的儿子辞职回家工作。走进这夫妻俩的房间，除了几种药品，一部对讲机显得分外醒目，“这对讲机是我专门为妻子配的，我离开她的距离不会超出对讲机呼叫的范围。”陈爱国说。

经过细心的照顾，陈爱国的妻子现在可以在做一些简单的起身和进食，这对陈爱国来说是个不小的鼓舞。为让妻子心情舒畅，陈爱国有时还会给妻子唱歌解闷。“看到她笑，我心里就高兴。”陈爱国说。

# 宁海下月起开租公共电动汽车 一期有8个租赁点，首批投入100辆电动汽车

本报讯 (宁海记者站陈云松 蒋攀 记者孙吉晶) 宁海发挥吉利新大洋城市微行纯电动车项目落户优势，在全市率先打造“小时租车、随地还车”的便捷城市“微公交”服务。目前一期8个租赁点正在施工中，预计下月初，宁海城区推出公共电动汽车租赁业务。

首批约100辆知豆电动汽车投入使用，租赁网点分别为宁海会展中心西侧停车场、徐霞客大道十里红妆博物馆段公共停车位处、县妇幼保健院内公共停车场、宁波银行南侧人口停车场、金融中心西侧停车场以及开元新世纪大酒店、开元金海大酒店等停车处。据介绍，最先投入使用的是为县办中心西侧停车场、县妇幼保健院内公共停车场和开元金海大酒店3个停车处。

“主要是助推节能减排、治堵降噪，同时方便市民绿色出行。”宁海经济开发区管委会相关负责人表示，在具体的租赁运营中，该电动汽车共享租赁项目借鉴原有的绿畅公共自行车模式，遵循共同拥有、快租快还、自助租还、多点还车的理念，实行会员制管理。依托知豆智信中心的云后台运营维护，用户可借助手机APP，进行智能化寻车-预约-开门，以及停车-还车-锁门、快捷支付等操作，实现最理想的城区出行服务。

据了解，这次投入的车型为今年6月最新上市的“知豆D2”，充满电需6、7个小时，最高车速为80公里/小时，以45公里/小时匀速行驶时的续航里程为210公里。首批推出的8个租赁网点能基本解决租赁点之间异地还车的问题。



知豆电动汽车有限公司宁波生产基地展示的

# 没办学许可证 没通过消防审批 龙文教育、魏老师教育两分校违规办学被查

本报讯 (记者陈敏 通讯员陆灵刚) 昨日下午，我市教育、消防、工商、民政等部门组成联合检查组，开展非法违规办学检查。龙文教育、魏老师教育两所分校因无证办学、没通过消防审批，被相关部门责令限期整改。

在江东区百丈路星辰四季南门的宁波龙文环球教育信息咨询有限公司(江东甬港分公司)，检查组一进学校就分头检查各自领域的证件手续。这一查就查出问题，该校的相关负责人出示了一个办学许可证，但地址不是这个学校，显然是“借证办学”。记者随访还发现，除了没有办学许可证，该校的消防问题也不少。在培训机构二楼，目测不到一米宽的唯一人口内，分隔出15间玻璃隔间，走进去，一间连着一间，显得非常逼仄。最让

人意外的是，教室内的消防栓没有水枪、水带，甚至连水都放不出来。记者了解到，龙文教育在宁波有17个分校，此前已有多所分校被查出违规办学。去年暑假教育部门就约谈过负责人，但对方一直没有现身。

昨日下午3时多，检查组来到宁波市海曙区海曙教育服务有限公司(江东分公司)，情况一样不容乐观。消防人员刚进门就发现，消防栓被一台打印机堵着，里面放的灭火器，一个是已被国家明令淘汰的手拉式“1211灭火器”，另一个出厂日期是2005年，至今有10年“高龄”，已到报废期限。

“你们面积超过300平方米，在没有办好消防审批前，不能营业，也不许办公。”消防人员现场下发整改通知书，教育部门也要求其立即整改。

# 道德讲堂总堂第42讲明天举行

本报讯 宁波市道德讲堂总堂定于8月28日15:00举行第四十二讲，本期活动由市文明办、国资委主办，宁波市商贸集团有限公司、宁波

市蔬菜有限公司承办，主题是敬业奉献。欢迎广大市民朋友积极参加。宁波市道德讲堂总堂地址：宁波市图书馆三楼报告厅。